

# 更贴近患者!药品集采新规则发布

新华社北京9月20日电 435种药品——7年来,国家“团购药品”让老百姓药盒里不仅装着质优价宜的常用药、救命药,更装着实实在在的民生保障。

20日,第十一批国家组织药品集采规则对外发布,诸多细节可圈可点:不再简单选用最低报价、新增“复活”机会、对投标企业新增3条资质要求……

不难看出,这次调整旨在为药企、医院、患者之间搭建精准对接的“供需桥梁”,推动用药保障与行业发展的双向平衡。

——稳临床,让供给与需求更匹配。

超4.6万家医疗机构参与新一批国家药品集采的报量,其中近80%的报量具体到了所需品牌。

“这意味着药品供应与临床需求的匹配度将进一步提高,临床用药的连续性将更加稳定。”首都医科大学国家医保研究院院长助理蒋昌松说。

一般情况下,医疗机构报量的80%作为约定采购量。此次,部分特殊品种将适当降低约定采购量,如糖皮质激素类药物、抗菌药物、限适应症报量药品、重点监控药品等带量比例下降为60%至70%。

值得注意的是,今年新增了未入围企业“复活”机会,如果医疗机构对某种药品需求量大、企业报价未入

围,而该企业能接受入围企业的中选价格,就有机会中选。

新规则调整后,小规格的口服溶液、干混悬剂等儿童适宜剂型价格将有所放宽,鼓励儿童用药小规格供应,让小朋友们吃药更方便、更安全。

——保质量,守好药品集采底线。

此次调整提高了投标企业的质量“门槛”。

根据规则,投标企业或其委托生产企业,要有2年以上同类剂型生产经验;投标药品的生产线通过药品生产质量管理规范(GMP)符合性检查,且2年内未发生过违反GMP的情况。

“对投标资质的‘加码升级’,是为了更加完整地反映企业资质能力,更好为患者负责。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颀说。

当企业报价相同时,医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

——防围标,破除“小团体”利益。

业内人士认为,围标行为不只是影响一两个药品中选价格高低虚实,更是对集采制度与民生利益的侵蚀。

规则明确,对于在股权、管理、注册批件转让、委托生产等方面存在紧密联系的企业,投标时视为1家;对于围

标串标企业,除了列入“违规名单”外,还将根据医药价格和招采信用评价制度,按最严格规定顶格处置。

此次规则创新引入“首告从宽”机制,对于首个提供围标线索及有效证据的企业,以及围标事件调查过程中首个主动承认参与围标的企业,可依法依规从宽处理。这将进一步破除围标企业间的利益同盟。

——反内卷,旗帜鲜明反对过度竞争。

为避免个别企业的超低价干扰正常竞争,规则新增多项内容:最低价低于入围均价50%时,以入围均价50%作为价差控制“锚点”;对于口服固体制剂小于等于0.1元、小容量注射剂小于等于1元等,设置“兜底价”;每家投标企业做出不低于成本报价的承诺,报价过低的企业要对报价合理性进行解释。

郑颀介绍,此次集采入围率总体稳定在60%左右,在新增复活规则的情况下,实际中选率还会再有所提升。

“这次调整充分征求了各方意见建议,最终目的是为了患者能够用上质优价宜的药。”多次参加研讨的中国药科大学国际医药商学院教授路云说。

越来越公开透明成为集采新趋势。在实践中不断完善集采规则,将以更加科学合理的设计考量,让药价回归价值,让患者用药安心。

## “2025潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华”全球发布会在京举行

本报讯(记者 付凯 刘福文)9月19日上午,“2025潍坊国际风筝会暨潍坊风筝嘉年华”全球发布会在北京举行。原文化部副部长王文章;中央美术学院教授、博士生导师,中央文史研究馆馆员郭怡琮;中国民间文艺家协会分党组书记、驻会副主席、秘书长荣书琴;中国对外文化集团有限公司董事、总经理郭利群;中国社会科学出版社党委书记、社长季为民以及新华社新闻信息中心、国家体育总局社会体育指导中心有关领导出席。市委书记刘运致辞;市领导杨建华、狄波,印度尼西亚、委内瑞拉、赞比亚、巴哈马、摩尔多瓦、北马其顿等国家驻华使领馆外交官以及20余家海外媒体和10余家国内媒体等参加。

刘运在致辞中说,潍坊国际风筝会经过四十二载的创新发展,已成为潍坊拥抱世界、世界认识潍坊的开放发展亮丽名片,架起了潍坊与世界各方人文交流、经贸合作的虹桥,为推动开放合作、共赢发展发挥了重要作用。如今的潍坊,恰如一只志贯九霄的

“巨型风筝”,在新时代开放发展的大潮中,振翅高飞、扶摇直上。潍坊以产业壮骨,致力打造攀高向新、动能强劲的实力之城;以科技强翼,致力打造创新涌动、新质竞发的活力之都;以开放增势,致力打造通达便捷、海纳百川的前沿高地;以文化铸魂,致力打造底蕴深厚、文脉绵长的文化名市。希望海内外媒体朋友一如既往地关注潍坊、推介潍坊、讲好潍坊故事,在双向奔赴、彼此成就中,奋力谱写美美与共、和合共生的精彩华章。

会上,发布了2025潍坊风筝嘉年华秋季系列活动,推介了风筝等特色文化产业和支持政策,潍坊风筝非遗传承人代表分享了风筝创作故事。此次潍坊风筝嘉年华秋季活动突出“赛、文、健、贸”四个维度,将于9月下旬至10月下旬陆续举办庆祝中华人民共和国成立76周年风筝放飞活动、2025年画传承发展大会、2025潍坊马拉松、潍坊市2025年中国农民丰收节等20多项活动。

## “齐长城16日深度自驾游”上榜中国最受欢迎十大自驾线路

本报讯(记者 潘来奎)日前,记者从相关部门获悉,在新疆和田举行的论道昆仑文化沙龙暨第十届(2024年度)中国最受欢迎十大自驾线路颁奖典礼上,我市的“探秘千年长城文化,自驾游齐鲁大地圣景——齐长城16日深度自驾游”成功上榜中国最受欢迎十大自驾线路并获评第四名。

据了解,我市境内齐长城始建于春秋时期,完成于战国时期,是目前国内现存有准确遗迹可考、保存状况较好、年代最早的古代长城。“探秘千年长城文化,自驾游齐鲁大地圣景——齐长城16日深度自驾游”线路,在山东境内途经19个县市区,全长619千米,跨越1518座山峰,穿越齐鲁大地,是一条小众且十分有历史底蕴的人文自然自驾线路。该条线路的设计者潘永固是潍坊市自驾游与房车露营协会会长,深耕山东自驾线路多年。

## 百名博士鸢都行活动举行

本报讯(记者 于哲)9月20日,百名博士鸢都行活动在富华国际会议中心举行。

会上,市人民医院、市中医院、山东第二医科大学附属第一医院、市妇幼保健院、市疾病预防控制中心、市第二人民医院、市精神卫生中心等7家用人单位分别进行宣传推介,为市人民医院“潍坊博士后平台协作联盟理事长单位”“复旦大学医学遗传研究院—潍坊市妇幼保健院共建博士后创新实践基地”“山东第二医科大学附属潍坊市疾病预防控制中心共建区域公共卫生中心智库”“中国海洋大学潍坊市人民医院智慧医疗联合研究中心”揭牌,聘任复旦大学、武汉大学、华中科技大学、中山大学等高校的14名相关负责人、教师为潍坊市卫生健康系统“引才大使”,并进行了“书记面对面:共话医学人才新未来”交流访谈活动。

会后,各高校有关负责人、教师及医学博士前往各用人单位进行实地参观和座谈交流。

## 塞内加尔花生产业 发展研修班在潍坊举办

本报讯(记者 吴晓强)9月13日至18日,由商务部主办、农业农村部对外经济合作中心承办的塞内加尔花生产业发展研修班在潍坊国家农综区举办,来自塞内加尔圣路易国家畜牧业与动物产业技术培训中心及农业、粮食主权和畜牧业部等单位的30名官员、技术专家及企业代表参训。

培训期间,参训人员通过理论教学与实地考察相结合的方式,深入学习我国在花生产业,特别是加工技术、高产栽培及机械化领域的先进经验,并先后到昌乐县、峡山区、昌邑市、寒亭区的部分企业和研究机构参观调研。



## 危化品管理不能有“盲区死角”

□本报评论员 赵春晖

近日,杭州女子误踩“化骨水”不幸身亡,引发广泛关注。9月18日下午,杭州市公安局余杭分局发布通报指出,涂某某在事发区域垦荒种菜,途经废墟时踩破一只装有氢氟酸的塑料桶,脚部接触液体后出现剧烈灼痛,经抢救无效不幸身亡。该桶为艾某2015年搬离原居住平房时所遗弃。目前,涉案人员已被控制,案件正在进一步侦办中。(据人民日报客户端)

氢氟酸是一种极具腐蚀性的剧毒化学品,俗称“化骨水”,其可怕之处由此可见。名列《危险化学品目录》,本该被严格管控的氢氟酸,居然可以随意购买,并被公然遗弃,最终产生致人伤亡的严重后果。这起事件不仅对受害者的家庭是巨大悲剧,更对危化品管理带来深刻警示。

危化品管理责任重大,我国安全生产法、危险化学品安全管理条例等法律法规,对危化品的

生产、储存、使用、运输、废弃处置等每一个环节都有明确规定。但不幸的事实证明,这些法律法规在执行层面“守土不严”,不少环节都“掉了链子”。唯有铭记教训,及时堵住危化品管理漏洞,才能避免类似悲剧的重复上演。

相关部门要全链条全面展开排查,加大对危化品生产、经营、使用等的监管力度,找准薄弱环节,出台行之有效的管理措施和解决方案,切实提升管理水平,及时补上漏洞,坚决不留“盲区死角”。同时,要强化各个环节的主体责任意识,建立健全全流程可追溯的监管机制和多部门信息共享、联合执法等工作机制,以“严谨细致”的工作作风加强危化品管理,才能让危化品安全防线“固若金汤”。

对公众在危化品方面的安全宣导和教育同样必不可少,政府、媒体等各方应携手开展科普教育,让公众对危化品有基本认知,掌握基本的自我保护技能,最大程度预防安全事故的发生。

危化品管理与人民群众生命安全息息相关,容不得丝毫马虎和懈怠。只有相关各方始终绷紧安全弦,让相关法律法规从“纸上”落到“地上”,让涉及危化品管理各个环节的安全责任链条无缝衔接,才能更好保证公共安全。